

民政事务局局长在根与魂·中国非物质文化遗产展演开幕礼致辞（只有中文）

以下是民政事务局局长曾德成今日（十月八日）在「根与魂·中国非物质文化遗产展演」开幕典礼的致辞全文：

蔡（武）部长、各位主礼嘉宾、各位嘉宾：

大家早上好！欢迎大家出席「根与魂·中国非物质文化遗产展演」的开幕典礼。

这次展演活动，是国家文化部和香港特别行政区政府民政事务局合作举办的，介绍我国丰富多彩的非物质文化遗产，并展示内地和香港在保护非物质文化遗产方面的重要成果。展演活动内容丰富，除了这展览之外，还有下星期在香港大会堂音乐厅演出的民族歌舞、南音、粤剧等非物质文化遗产项目，邀请到多位国家级非物质文化遗产项目代表性传承人参与，精采可期。

「根与魂」展演活动，配合了今天要举行的亚洲文化合作论坛 2011，因为今年论坛的主题正是保护非物质文化遗产。

自从二〇〇六年四月联合国教育、科学及文化组织（联合国教科文组织）的《保护非物质文化遗产公约》生效以来，内地和香港都大力推展非遗的保护工作。到目前为止，中国已经有二十八个项目列入联合国的「人类非物质文化遗产代表作名录」，另外有六个项目列入「急需保护的非物质文化遗产名录」，是全球入选项目最多的国家，反映我国拥有极为丰富的非物质文化遗产，以及在非遗保护工作方面的积极投入。去年五月，由联合国教科文组织支持的「亚太地区非物质文化遗产国际培训中心」，更已在北京正式成立，培训有关专才，为地区和国际非物质文化遗产的保护工作出更大的贡献。

在香港，我们同样十分重视非物质文化遗产的保护。由粤、港、澳三地共同申报的项目—粤剧—已于二〇〇九年列入联合国的「人类非物质文化遗产代表作名录」；而香港潮人盂兰胜会、大坑舞火龙、大澳端午龙舟游涌、长洲太平清醮和凉茶五个项目，亦列入「国家级非物质文化遗产名录」。我们现正积极进行「全港性非物质文化遗产普查」，预计到明年中完成普查，拟定本港首份非物质文化遗产清单，作为保护工作的依据和基础。我们将会推行多项措施，开展研究、保存、宣传、推广和传承等活动，鼓励市民积极参与保护工作。

这次展演活动能够在香港成功举办，实有赖国家文化部和中国非物质文化遗产保护中心鼎力支持，我谨致以衷心的感谢。另外，我亦感谢各位远道而来出席

开幕典礼的亚洲国家代表和朋友，希望日后能够和各位保持密切联系，交流经验，令非物质文化遗产的保护工作更上层楼。

多谢各位。

完

2011年10月8日（星期六）